

„UN OM CARE INSPIRĂ PRIN EXCELENȚA PROFESIONALĂ ȘI MORALĂ”: ACADEMICIANUL STANISLAV GROPPA

Vineri, 05 iunie 2026, la Univeritatea de Stat de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemițanu” a avut loc ședința festivă, consacrată aniversării a 70-a de la nașterea profesorului universitar Stanislav GROPPA, doctor habilitat în științe medicale, membru titular al Academiei de Științe a Moldovei, om emerit, personalitate notorie a științei medicale moldave și unul dintre cei mai remarcabili reprezentanți ai școlii naționale de neurologie. În numele comunității academice, cuvinte de felicitare au fost aduse de profesorul universitar Olga CERNEȚCHI, doctor habilitat în științe medicale prim-prorector, prorector pentru activitate didactică.



Stanislav Groppa s-a născut la 15 mai 1956, în satul Verejeni, Otaci, într-o familie de intelectuali. Tatăl său a fost fondatorul Școlii medii de cultură generală din localitate și directorul acesteia până la pensionare, iar mama a lucrat în calitate de învățătoare. De mic copil Stanislav a deprins anumite principii morale decente cum sunt cinstea, onestitatea, dragostea față de carte, de muncă și de neam, care sunt, totodată, valori perene.

În anii de școală visa la o carieră în cercetare, în special în domeniul chimiei, vis care urma să devină realitate în rezultatul studiilor la Universitatea „M. V. Lomonosov” din Moscova. Însă, la insistența tatălui său, a ales medicina și în perioada anilor 1973-1979 își face studiile la Institutul de Stat de Medicină din Chișinău, după care urmează studiile de secundariat clinic la specialitatea neurologie (1979-1981) și studiile de doctorat la Institutul de Medicină nr.2 din Moscova, Federația Rusă (1982-1985), pe care, în anul 1985, le finalizează cu susținerea tezei de doctor în științe medicale. Peste 7 ani, în 1992, susține cu succes, înainte de termen, teza de doctor habilitat în științe medicale.

Începând cu anul 1993, după finalizarea postdoctoratului, dl Stanislav Groppa revine la Alma Mater în calitate de conferențiar universitar la Catedra de neurologie, neurochirurgie și genetică medicală cu un curs de neurologie pediatrică. În 1994 i se conferă titlul științifico-didactic de conferențiar universitar, și în 1995 – cel de profesor universitar. În același an domnia sa a fondat Catedra de neurologie și neurochirurgie a Facultății de Perfecționare a Medicilor, iar din 2016 până în prezent activează în funcție de șef al Catedrei de neurologie nr. 2 a universității noastre. Principalele domenii de interes științifico-didactic și clinic ale dlui profesor sunt accidentul vascular cerebral, epilepsia, demențele, neurogenetica și durerea.

În palmaresul său de cercetător sunt înregistrate peste 750 de lucrări științifice cu peste 6800 de citații Google Scholar, dintre care 9 monografii, 5 manuale, 21 de elaborări metodice și un indice Hirsch actual de 27. Are la activ peste 17 brevete de invenție și 11 inovații.

Sub conducerea academicianului Stanislav Groppa au fost susținute 21 de teze de doctor, inclusiv 5 de doctor habilitat în științe medicale, care demonstrează și calitățile deosebite de mentor pe care le deține.

Domnia sa a pus temelia Școlii de neurologie a stărilor acute și neurogenetică, a colaborat și continuă să colaboreze cu savanți, instituții științifice și universități din mai multe țări ale lumii, a efectuat multiple stagii peste hotare.

Toate acestea i-au permis să atingă adevărate culmi prin titlurile de membru-corespondent al Academiei de Științe a Moldovei (2007), academician-coordonator al Secției medicale a AȘM, ales în 2008, membru titular - în 2012 și vicepreședinte al AȘM în 2015.

Pe tot parcursul activității sale în cadrul Universității de Stat de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemițanu” din Republica Moldova, concomitent cu o intensă activitate științifică și didactică, dl Stanislav Groppa a exercitat și alte obligațiuni.

Încă în perioada studenției, a îndeplinit funcția de trezorier (1976-1978), ulterior, cea responsabilă de președinte al Comitetului Sindical al studenților (1978-1984), iar apoiși al Comitetului Sindical al angajaților (1986-1989).

Din inițiativa și sub conducerea nemijlocită a domniei sale a fost construit Clubul estetic „Olimp”, renumit mai târziu în „Doina și Ion”.

Din 1999, pe parcursul a 10 ani, cu multă înțelepciune a exercitat obligațiunile de decan al Facultății de perfecționare a medicilor, după care au urmat funcțiile responsabile de prorector pentru lucrul curativ, prorector pentru activitate de cercetare, președinte al Consiliului Științific al USMF, președinte al Consiliului Științific al Consorțiului, fondator al Școlii Doctorale în domeniul Științelor Medicale, șef al Laboratorului de neurobiologie și genetică medicală al cărui fondator este și-a.

Cu contribuția nemijlocită a domnului profesor Stanislav Groppa, în anul 2020, prin Ordinul rectorului, în cadrul USMF „Nicolae Testemițanu” a fost creat Institutul Național de Cercetare în Medicină și Sănătate pentru dezvoltarea capacităților de cercetare, conform direcțiilor strategice în medicină și farmacie.

În același an, ca parte componentă a Planului Strategic de Dezvoltare a Universității de Stat de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemițanu” din Republica Moldova în perioada 2021-2030, a fost elaborată Strategia de fortificare a domeniului Cercetării (2020-2030) și în 2021 a fost aprobată Strategia pentru Știința Deschisă (2021-2026).

Aportul său în dezvoltarea procesului de instruire și cercetare este unul considerabil, contribuind, astfel, și la îmbunătățirea asistenței medicale prestate populației.

Dedicația, exigența și receptivitatea la tot ce este nou și util în domeniul profesat, l-au determinat pe dl Stanislav Groppa să urce cu succes treptele unei cariere model, atât în plan didactic, științific, clinic, cât și managerial. Domnia sa a demonstrat abilități organizatorice și profesionale extraordinare, a fost un model de competență, dăruire de sine și responsabilitate în calitate de director al Centrului Național de Epileptologie, director al Centrului de Chirurgie și Neurochirurgie al Institutului de Medicină Urgentă din Chișinău, precum și director al Centrului Național de Genetică Umană.

Academicianul Stanislav Groppa a avut o preocupare aparte pentru dezvoltarea geneticii medicale, patogeniei bolilor degenerative ale sistemului nervos, precum și pentru acordarea asistenței medicale urgente pacienților cu maladii cerebrovasculare.

Pentru prima dată în Moldova, a elaborat o strategie conceptual nouă – terapia trombolitică, ce permite minimalizarea impactului fizic și dă o bună speranță la viața pacienților.

Domnia Sa a inițiat și un program național de prevenire și combatere a bolilor cerebrovasculare în Republica Moldova, a pus temelia și continua implementarea Serviciului Național de Asistență Medicală pentru accidentul vascular cerebral (AVC) prin dezvoltarea unei platforme integrate avansate de evaluare în timp real și suport decizional. Această inițiativă a influențat direct asupra eficienței intervențiilor clinice specializate și asupra îmbunătățirii prognosticului pacienților cu AVC.

Totodată, domnul academician Stanislav Groppa a contribuit substanțial la inaugurarea Centrului Național de Epileptologie după reconstrucție și renovare, eveniment de o importanță strategică pentru sistemul de sănătate. Noul Centru oferă servicii medicale complexe pacienților cu epilepsie și tulburări de conștiință, utilizând metode moderne de diagnostic, tratamente personalizate, suport psihologic și evaluare prechirurgicală pentru cazurile de epilepsie farmaco-rezistentă.

Concomitent, Centrul este și un veritabil nucleu de cercetare și formare profesională, prin parteneriate cu Liga de Combatere a Epilepsiei din Republica Moldova și cu centre universitare și rețele științifice din Europa, precum și cu Liga Internațională Împotriva Epilepsiei.

În colaborare cu Organizația Mondială a Sănătății, profesorul universitar, academicianul Stanislav Groppa a participat la organizarea atelierelor de implementare a Planului global de acțiune intersectorială pentru epilepsie și alte tulburări neurologice (IGAP), care au facilitat identificarea provocărilor actuale în gestionarea bolilor neurologice în RM.

Competența, erudiția și dedicarea i-au permis dlui academician Stanislav Groppa să se manifeste plener și în activitatea managerială, în calitate de președinte al Societății Neurologilor din Republica Moldova, Asociației de Accidente Vasculare Cerebrale din Republica Moldova, Comisiei de licențiere și atestare a medicilor neurologi, Asociației Republicane de Combatere a Maladiilor Cerebrovasculare, Ligii Naționale de Combatere a Epilepsiei, Consiliului științific de experți ai Ministerului Sănătății al RM, Consiliului științific al USMF; Șef al Catedrei de neurologie nr.2 a USMF „Nicolae Testemițanu”, director al Centrului Național de Epileptologie, Institutul de Medicină Urgentă, Șef al Centrului de Sănătate a Creierului, USMF, Șef al Laboratorului de neurobiologie și genetică medicală, USMF ș.a.

Totodată, domnia sa s-a afirmat și la nivel internațional în calitate de membru al Consiliului național de boli cerebrovasculare din SUA, membru al Asociației Internaționale în Neurologie și Neuroștiințe, membru de onoare al Academiei Române; profesor al Academiei Europene de Epileptologie, cofondator și membru al Academiei Internaționale de Neurologie, observator al Comitetului de coordonare al Fundației Europene pe Știință ș.a.

Pentru merite deosebite și performanțe în activitatea profesională a fost distins cu Ordinul „Gloria Muncii”, Medalia „Nicolae Testemițanu”, Ordinul „Cuviosul Paisie Velicikovski”, titlul onorific „Om Emerit” ș.a.

Noi ne mândrim și suntem onorați că acest renumit savant, cadru didactic, medic neuropatolog și manager al ocrotirii sănătății s-a format la USMF „Nicolae Testemițanu” și contribuie la prosperarea Alma Mater prin tot ce este și tot ce face. Regăsim în profesorul universitar, academicianul Stanislav Groppa, un promotor fidel al frumoaselor tradiții universitare, iar în acest context ținem să vă exprimăm, onorate domnule profesor, întreaga noastră recunoștință, alese considerații și sincere mulțumiri pentru activitatea multilaterală pe care o desfășurați.

Vă dorim multă sănătate, noi succese în activitatea Dumneavoastră multidimensională, armonie și pace în familie, alături de cei dragi sufletului. Avem convingerea că ambiția de care dați dovadă, competența și spiritualitatea dumneavoastră vor continua să impresionezeși să inspire încă mult timp.

La mulți ani, domnule profesor!

Multă sănătate, inspirație și noi realizări, domnule academician STANISLAV GROPPA!